

# 曾华阳和他的蚯蚓家园

记者 刘俊涛 文/图



曾华阳和工人在分拣蚯蚓



曾华阳在收拾喷灌机械



牛粪经过蚯蚓处理,是上佳的有机肥料

市城乡一体化示范区许湾乡曾庄村东头,一块栅栏围起来的田地,一垄垄牛粪整齐地排列着。掀起一块牛粪,一团团蚯蚓立即扭动着身体四下游走。然而,看着这些让人有些头皮发麻的无脊椎动物,一位小伙却兴奋起来,抓起一把来,又小心地捏起一条细细查看,像审视一件宝贝。

小伙名叫曾华阳,曾庄村村民,他也是这些蚯蚓的主人。

10多年前,初中毕业的曾华阳开始在郑州一家塑胶厂打工,2年后辗转到了深圳,但没过多久,为了照顾生病的母亲,不得已回到村里。只有吃过生活的苦,才能感受生存的艰辛。母亲身体渐渐恢复后,曾华阳决定给自己一些压力,远离安逸的生活,在贷款10多万元买了辆汽车后,又来到深圳。

为了还清贷款,曾华阳在工厂下班后,又兼职一份工作(饭店服务员),把自己收入、支出、还贷情况一笔笔记在本子上。为了省钱,曾华阳有时一天只吃一顿饭,工厂里哪个工种收入高,他就抢着做。

3年间,曾华阳从工厂里的小组长升到了仓库主管,还清了贷款,但仅有初中文化的他却没

有了上升的空间,令曾华阳很苦恼。怎么才能让自己生活得更有意义,怎么才能实现人生价值,这期间,返乡创业、乡村振兴的宣传一次次冲击着曾华阳的心灵。曾华阳一遍遍地思考着,并下定决心要在乡村振兴的道路上闯出一条路。

在山东寿光,考察蔬菜种植的曾华阳发现蚯蚓粪前景广阔,自己家附近养牛户比较多,牛粪正好是蚯蚓的饲料,在家门口特别适合养蚯蚓。

2020年10月,曾华阳在流转的30亩土地上与合作伙伴养起了蚯蚓,不久,又与另外合作伙伴在太康高朗、五里口两个乡分别建立起蚯蚓养殖场。随着业务的拓展,曾华阳目前已与多个蚯蚓养殖户、制药厂、饲料厂、有机肥厂、渔具商户建立起良好合作关系,每年可向社会提供蚯蚓近4万公斤。

蚯蚓养殖、有机瓜果蔬菜种植、蚯蚓深加工……在从事蚯蚓养殖的初期,曾华阳就已经谋划好了一条以蚯蚓养殖为主的产业链条,为成功组建这一链条,曾华阳与另一合作伙伴谋划的利用蚯蚓粪进行无土栽培有机瓜果蔬菜项目已开始实施。②2



曾华阳正在和村支书交流蚯蚓养殖场规划



曾华阳使用机械为蚯蚓投料



工人正在为渔具商赶制订单



曾华阳在查看蚯蚓长势



工人正在使用机械撒播蚯蚓



工人正在用滴灌使蚯蚓保持一定的湿度